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1) Come si devono comportare le ditte che, dopo la vendemmia 2012 hanno estirpato il vigneto e 
adesso vogliono partecipare al bando? Teoricamente, con la comunicazione di avvenuta 
estirpazione, devono aggiornare il fascicolo aziendale e portare le particelle a “seminativo” ma 
così facendo temono di creare incongruenze e problematiche alle cantine che devono effettuare 
la dichiarazione di produzione: 

Risposta: nei casi in cui la cantina non potesse attualmente  presentare la denuncia di raccolta 
poiché non dispone ancora di tutti gli allegati F2,  il singolo  socio conferitore  può  predisporre 
la sua denuncia sul modello F1 e presentare la dichiarazione di raccolta uva direttamente tramite 
il CAA; una volta rilasciata informaticamente la suddetta dichiarazione potrà quindi operare 
l’opportuno aggiornamento del fascicolo aziendale per potere aderire alle azioni previste dal 
bando. 

 
2) Mentre per le ditte che intendono estirpare l’anno prossimo, entro il mese di aprile, quindi al 

momento della presentazione della domanda informatica le particelle sono vitate  ma nell’anno 
2013 (anno di partenza dell’impegno) non lo saranno più, non saranno produttive, come deve 
essere compilata la domanda informatica?  

Risposta: nelle disposizioni attuative pubblicate contestualmente al bando, al paragrafo 2.1.4) Entità 
dell’aiuto è stata prevista una riduzione del premio del 50% per le colture arboree non in 
produzione o per quelle che verranno estirpate prima della raccolta della produzione dell’anno. 
La casistica di cui alla domanda può essere assimilata a quelle sopra descritte e pertanto la 
domanda informatica andrà compilata inserendo il vigneto come impianto non produttivo; 

 



3) Un’azienda che vuole aderire all’azione 214/1B dispone di terreni condotti in affitto/comodato 
con contratti che coprono l’intero periodo di impegno ed inoltre di terreni con contratti 
unilaterali e/o con contratti in scadenza prima della fine del periodo di impegno. In questo caso, 
se la ditta assoggetta l’intera superficie al metodo di produzione biologico, può partecipare al 
bando inserendo come superfici a premio solo i terreni per i quali i contratti coprono l’intera 
durata dell’impegno e inserendo invece tra le superfici non a premio i terreni con contratti che 
scadono prima della fine dell’impegno? 

Risposta: no, se l’azienda rispecchia la situazione descritta non può partecipare al bando. Le 
disposizioni attuative descrivono per ciascuna azione delle precise condizioni ed obblighi per 
l’adesione agli impegni, riprendendo quanto previsto dalle schede di misura del PSR Sicilia. Per 
l’azione 214/1B le disposizioni prevedono che l’adesione all’azione dovrà essere applicata 
nell’intera superficie agricola utilizzata al momento della sottoscrizione dell’impegno iniziale e 
per tutte le colture presenti; 

 
4) Se esiste un contratto comodato ancora valido ma che non arriva a coprire il periodo d’impegno 

per un mese o comunque per un breve periodo, la pratica può partire con questo contratto di 
comodato, con l’impegno della ditta a rinnovarlo al momento della scadenza o a priori deve 
andare a prolungare la scadenza del contratto? 

Risposta: va prolungata la scadenza del contratto; 
 
5) Per i terreni di esclusiva proprietà del coniuge (non titolare dell’istanza) nonostante la 

comunione dei beni occorre il contratto di comodato? 
Risposta: si, occorre il comodato; 
 
6) Se la ditta conduce una particella per la quale è comproprietario per ¼ senza frazionamento, 

occorre contratto di comodato o basta la dichiarazione di comproprietà? 
Risposta: occorre il contratto di comodato; 
 
7) E’ obbligatorio essere in possesso del patentino per l’utilizzo dei prodotti fitosanitari già al 

momento della presentazione dell’istanza o la ditta può adeguarsi anche nel corso del primo 
anno d’impegno? 

Risposta: il possesso del patentino è un impegno previsto dalle norme sulla condizionalità. Va 
pertanto sempre rispettato, secondo quanto previsto dalle suddette norme,  per  coloro che fanno 
uso di prodotti fitosanitari; 

 
8) Chi ha partecipato al bando nel 2010 e non ha ancora preso il contributo per presenza di 

anomalie, può archiviare l’istanza e presentarla nuovamente con il bando in corso? 
Risposta: si, dovrà però comunicare la rinuncia all’IPA competente prima della presentazione della 

nuova domanda. L’Ispettorato porrà la domanda a sistema nello stato di archiviata inserendo 
nella relativa ceck list di chiusura la motivazione; 

 
9) Per le domande relative all’azione 214/1D – Allevamento di razze autoctone a rischio di 

estinzione o di abbandono, qual è la documentazione specifica da presentare per l’attestazione 
dell’iscrizione dei capi oggetto di aiuto al registro anagrafico di razza in caso di allevamento di 
equidi?  

Risposta: nel caso di equidi il documento da presentare ai fini dell’attestazione dell’iscrizione dei 
capi al registro anagrafico di razza è la copia del passaporto (pagine 1, 3 e 6).  

 


